

bb.78. befejeződtek az mszmp és az arab ujjászületés szocialista pártja közötti tárgyalások

k bc/pá/ok la

1973. június 22.

pénteken délután befejeződtek az mszmp kb képviselői és az arab ujjászületés szocialista pártja hazánkban tartózkodó küldöttsége közötti megbeszélések. pullai árpád, az mszmp kb titkára és abdul khalek szamarrai, a baath-párt nemzeti vezetőségének tagja jegyzőkönyvet írt alá a két párt kapcsolatainak megteremtéséről és együttműködésükről.

x x x

pullai árpád pénteken vacsorát adott a baath párt abdul khalek szamarrai vezette küldöttsége tiszteletére. a vacsorán részt vett bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, barinkai oszkárné, a pest megyei pártbizottság titkára, s magyar tárgyaló küldöttség tagjai. jelen volt m.j.jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete.

a vacsorán pullai árpád és abdul khalek szamarrai pohárköszöntőt mondott./mti/

-.-.-

bb.79. abelföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok la

1973. június 22.

- 74. 3-asút korszerűsítése
 - 75. perui miniszter sajtótájékoztatója
 - 76. timár mátyás fogadta a perui minisztert
 - 77. időjárásjelentés
 - 78. befejeződtek a tárgyalások
 - 79. hirjegyzék
- /mti/

-.-.-

- v é g e -

21.15/ok

- 54 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletos szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 2125

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1973. június 23.

bb.1. gazdag centenáriumi program ujbpesten

1/-don/hi/a/-cz

1973. június 23.

ujpesten jó ütemben valósítják meg a budapesti centenáriumi programot. a iv. kerületi társadalmi tömegszervezetek és gyárak folyamatosan tesznek eleget vállalásaiknak. a centenáriumi jegyében még tavaly elkészült az ujbpesti gyerekek tábora velen-cén. a városkapunál ez év májusában új gyermekjátsszóteret avat-tak. megkezdődött az istván tér rendezése. a piac területének egy részén idén tavasszal autóparkolóhelyet és pihenőparkot létesi-tettek. a iv. kerületi ikv vállalásait ütemterv szerint teljesi-ti: az itteni dolgozók munkájának eredményeként a főutvonalakon levő épületek egymás után öltenek új köntösst. a háztatarozásokat a vállalat az idén folytatja.

a 100. születésnapját ünneplő fővárost ebben az esztendő-ben is egy sor új létesítménnyel köszönti ujbpest. az egyesült iz-zó 150 személyes óvodát épít, a tanács 100 személyesét. az e-lőbbi gyermekintézményt az év végén adják át rendeltetésének, az év második felében a főti út és a káposztásmegyéri ut sarkán le- vő üres telket parkosítják.

a kerület gazdag kulturális programot is készített. a képző-művészek alkotásaiból például a mini galériában rendszeresen tar-tanak bemutatókat. a ,, budapest a bélyegeken,, című kiállítást ez év őszén nyitják meg. a városkapunál díszkutat állítanak fel. a centenáriumi program kiemelkedő eseménye lesz a kerület testvér-megyéjével, hevesseel megrendezésre kerülő ujbpesti és heves megyei napok sorozata. az,, ujbpesti napokat,, szeptember elején egerben tartják. a tefvek szerint kerületi művészek alkotásaiból nyílik majd tárlat, valamint kórusok és szimfónikus zenekarok adnak kon-certet. a,, heves megyei napokon,, - október közepén - a többi között a vidróczky együttes, a harlekin bábegyüttes és a megyei irodalmi színpad társulata mutatkozik be ujbpesten. /mti/

-.-.-

- 1 -

MA

bb.2. élénk érdeklődés a balatonfüredi anna-bál iránt

vid/ká/a/-cz

1973. június 23.

a nyári balatoni program kiemelkedő eseménye, a 148. balatonfüredi anna-bál iránt élénk az érdeklődés belföldön és külföldön egyaránt. a július 28-án sorra kerülő bálra sorra érkeznek a jegyigénylő levelek a rendezőséghez, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalához. az első jelentkezők már tavaly elküldték leveleiket, hogy biztosítsák belépőjüket. különösen nagy számban érkeznek a levelek az egyesült államokból és kanadából. a többségükben magyar származású érdeklődők szeretnék első-bálozó lányaitkat magyarországi uttal és anna-báli élménnyel jutalmazni.

az anna-bál diszes meghívóit - az előzetes jelentkezések sorrendje szerint - a hét végén kezdték postázni a világ 22 országába. számos igénylő kérésének azonban a rendezőség hely hiányában nem tud eleget tenni. /mti/

--

bb.3. irányelvek a nemzetiségek közművelődéséhez

i/ró/ggñi/a/-cz

1973. június 23.

a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztálya kidolgozta a nemzetiségi közművelődés fejlesztésének irányelveit. a dokumentum figyelembe veszi, hogy a nemzetiségek kulturális tevékenysége alapvetően a művészeti együttesekre, csoportokra épül, jelenleg 436 nemzetiségi közművelődési csoportot /műkedvelő együttest, klubot, tanfolyamot / tartanak nyilván, ezekből 179 német, 126 szlovák, 120 szerb-horvát és szlovén, 11 román./ műsoraikban nagy szerepet játszik a foklór, azonban olyan formákra is szükség van, amelyek fejlesztik az anyanyelvi kulturát, ismertetik a szomszédos országok történelmét, irodalmát, művészetét, mai életét. a művelődésügyi minisztérium által kidolgozott irányelvek szerint a nemzetiségi műkedvelő együttesek műsoraiban kívánatos lenne több helyet biztosítani a versmondásnak, a színjátszásnak, a népdalnak, mert ezek a műsorok meghallgatóik körében eredményesen fejlesztik az anyanyelv ismeretét.

fontos, hogy a klubvezetők beszéljék az illető nemzetiség nyelvét. szükséges, hogy a magyar és nem magyarnyelvű állampolgárok kölcsönösen megismerjék egymás kulturáját, erősítsék a barátságot az együttműködést. hasznosan segítheti ezt a honismereti munka is, amelynek keretében a magyar és a nemzetiségi lakosok együtt tevékenykedhetnek a gyűjtésben, a szokások felelevenítésében, a településtörténet kutatásában, a krónikairrásban, a tárgyi emlékek megmentésében. a vegyes lakosságú települések kulturális programjaiban érvényesüljön a nemzetiségi jelleg, legyenek kétnyelvű ismeretterjesztő előadások és kiállítások. kiemelkedően fontos az ifjúság kulturális nevelése, ezért lényeges az oktatásüggyel való szoros kapcsolat. /folyt.köv./

- 2 -

bb.3. / irányelvek....folyt./-a

a nemzetiségi közművelődés helyes irányu fejlesztésére számos feladatot kell vállalniuk a központi szervezeteknek, az intézményeknek, a nemzetiségi szövetségeknek, a tanácsoknak. minden tanácsnak, amelynek hatáskörében nemzetiségi lakosok élnek - mondják az irányelvek - feladata a szükséges anyagi és tárgyi feltételek biztosítása. az ismeretterjesztési tervben, helyismereti munkában, a művészeti műsorokban, az idegen nyelvek tanulására való ösztönzésben tükröződjék a nemzetiségekkel való együttélés, társadalmi érdek, hogy minél több magyar beszélje nemzetiségeink nyelvét, ismerje kulturájukat.

a népművelési intézet szakmailag segíti a nemzetiségek művelődését. nemzetiségi jellegű módszertani utmutatókat, mintaprogramokat, tematikákat készít és ad ki. a nemzetiségek anyanyelvi kulturájának ápolásában fontos szerep jut a könyvtáraknak is. a nemzetiségi nyelvű könyvek beszerzése, forgalmazása állandó gondoskodást igényel. a könyvtártudományi és módszertani központ végzi nemzetiségi báziskönyvtárak szakfelügyeletét, segíti a könyvtárosok továbbképzését. figyelemmel kíséri az állomány felfrissítését, s négy-öt évenként nemzetiségi törzsbibliográfiát ad ki. /mti/

--

bb.7. gólya-lak a villanypóznán

vid/ká/a/-cz

1973m június 23.

a csongrád megyei derekegyház községben gólyapár fészkel a főutvonal egyik villanyoszlopán. ez a „szükséglakás”, azért veszélyes, mert a villanyvezetékhez egészen közel épült meg a gallyakból összetákolts fészkek, átázás esetén áramütés érheti a gólyákat s egyben rövidzárlat keletkezhet.

az ornitológusok véleménye szerint kényszerűségből választanak a madárcsaládok ilyen bizonytalan fészkelő helyet. az alföldi táj átalakulásával, a tanyák fokozatos megszűnésével egyre kevesebb az olyan magas kémény vagy épület, ahol háborítatlanul költethetnek, nevelhetik fiókáikat a gólyák. /mti/

--

- 3 -

bb.4. magyar szerszámgépek sikere brassóban

i/sz/mm/ie/a/la

1973. június 23.

az elmúlt napokban jelentős üzleti sikerrel zárult brassóban a technimpex külkereskedelmi vállalat tiznapos gépipari kiállítása. román partnervállalatok a kiállított 40 szerszámgép, műanyagipari-, cipőipari- és kábelgép nagyrészt a helyszínen megvásárolta, köztük két numerikus vezérlésű maró-és esztergagépet is. a gép-bemutató másik eredménye: a román külkereskedelem 410 radiálfuró - maró- és esztergagépet rendelt a magyar ipartól egymillió rubel értékben, - ezeket a berendezéseket még az idén leszállítják. egyébként hazánk évente csaknem 7 millió rubel értékben ad el a román üzemeknek szerszámgépeket, alkatrészeket és más berendezéseket./mti/

bb.5. hétvégi házak forgácslapból

vid/ká/a/-cz

1973. június 23.

az erdért vállalat 15. számú vásárosnaményi gyárában hétvégi házak mintapéldányai készültek el forgácslapból. a namény 1 elnevezésű, kétszobás, 36 négyzetméter belterületű forgácslap ház tetszetős kivitelű és olcsó. az új termék iránt máris nagy az érdeklődés. a budapesti tűzép vállalat 50-et rendelt belőle. a gyárban elkészítették két újabb típus: egy 55 és egy 80 négyzetméter alapterületű hétvégi ház mintapéldányát is. /mti/

bb.6. orvosi napok csepelen

i/vt/pá/hi/a/-cz

1973. június 23.

a nagy magyar orvostudós, semmelweis ignác születésének közel-
gő 155.évfordulója alkalmából június 26-án és 27-én orvosi napokat rendez a XXI. kerületi tanács egészségügyi osztálya, valamint a csepel vas-és fémművek üzemegészségügyi szolgálata. a csepel vas-és fémművek árpád utca 1. szám alatti munkásotthonában két nap alatt 40 tudományos előadás hangzik majd el neves szakorvosok tolmácsolásában.

a csepeli orvosi napok június 28-án délután, a radnóti miklós művelődési házban sorra kerülő semmelweis emlékünneppel zárulnak. az ünnepségen törzsgárda jelvényeket és jutalmakat adnak át, majd fővárosi művészek szórakoztatják a résztvevőket./mti/

M

v

- 4 -

bb.8. nyári szálláson a lipicei csikóménes

vid-kz/gné/ok -cz

1973. június 23.

nyári szállására - a bükk fennsíkron elhelyezkedő nagymezőre - hajtották hazánk egyetlen lipicei törzsménesét. a körülbelül 50 állat késő őszig marad a sziklás hegyi terepen. fáradásot jól tűrő, kecses járásu kocsis- és ugrólovakat nevelnek belőlük. rendszeres edzésben vannak: naponta mintegy 30 kilométert hajtják az egész ménest a nehéz hegyi terepen./mti/

bb.9. újabb értékes anyaggal gazdagodott az építészeti múzeum

i sb/gk/ie/ok la

1973. június 23.

az utóbbi hónapokban csaknem ezer tervvel 34 grafikával, és majdnem 600 fotóval gyarapodott az építészeti múzeum anyaga. többek között megvásárolták rauscher lajos neves építész és grafikus hagyatéki iratait, amelyek fontos dokumentumokat tartalmaznak. így 33 grafikát és ceruzarajzot találtak hagyatékában, s e leletek azért értékesek, mert a múlt század végi magyarországi városképeket ábrázolnak. ebben a hagyatékban találták meg székely bertalan nyolc nagyméretű, s meglepően jó állapotban levő sgraffitó-tervét, amelyet a népköztársaság utja 88-90 számú ház - az egykori más nyugdíjintézet - homlokzatának díszítésére készített. ebben az anyagban bukkantak rá schulek frigyos diákkori rajzára is.

az új szerzemények között különleges értéket jelent az a tervgyűjtemény, amelyet az igazságügyi minisztériumtól vett át a múzeum. ez a gyűjtemény szinte hiánytalanul felleleli a XIX. század nyolcvanas éveitől a XX. század első évtizedéig magyarországon épített és tervezett bírósági, törvénytársasági épületek terveit, amelyeket híres magyar építésszek készítettek. ritka és meglehetősen furcsa tárgyai emlékek az a múlt század közepéről származó játékkártyasor, amelynek 21 lapja a kor híres épületeinek színes, fametszetes képeit ábrázolja./mti/

...

- 5 -

bb,10. negyven mázsa busa egy fogásra

vid/ká/ok -cz

1973. június 23.

másfél évvel ezelőtt kezdődött meg a növényevő busa halivadékok telepítése a balatonba, a kihelyezett 30 dekás halacs-kák azóta nagyra nőttek; elérték a másfél- két kiloógrammos súlyt. halászatuk most kezdődött és már az elsőpróbálkozások meglepő sikert hoztak, a keszthelyi halászbrigád egy fogásra 40 mázsát zsákmányolt és a tihanyi brigád hálójába is 12 mázsa busa került./mt1/

bb.11. lopott teherautóval kocsikázott

i bc/mm/hi/ok -cz

1973. június 23.

különféle bűncselekményeket követett el - részben másokkal együtt - tomanyiczka károly 20 éves budapesti segédmunkás. újév éjszakáján az emke aluljáróban nagyobb tömeg vett körül egy kéményseprőnek öltözött férfit, aki újévi kártyákat osztogatott, s a járőreknél szerencsét kívánt. tomanyiczka a tolongásban benyult a férfi vállára akasztott táskába, s abból 120 forintot kiemelt. a tolvajt egy rendőr lefűlelte. más alkalommal - éjszakai mulatozás után - tomanyiczka - lefűszitette a józsef körut és a baross utca sarkán lévő zöldes áruka lakatját, odabent összecsomagolt 15 kiló narancsot, és öt kiló ételízest. levinni már nem volt ideje, mert a helyszíner hívott rendőr ezuttal is tetten érte. egy másik átmulatott éjszaka után tomanyiczka a nagyfűvaros utcában beült egy nyitott ajtaju tehergépkocsiba, s elaludt. amikor felébredt beindította a teherautót, s addig kocsikázott míg budán a szarvas gábor utcában a kerék defektet kapott. ekkor tomanyiczka - akinek különben sem volt jogosítványa - kiugrott a kocsiból s elfutott. ezen kívül két alkalommal garázdaságot követett el.

a központi kerületi bíróság tomanyiczka károlyt egy évi és tíz hónapi szabadságvesztésre í, a garázdálkodásban részt vett selmeczi istván 19 éves segédmunkást egy évi szabadságvesztésre, egy másik társát pedig hat hónapi - végrehajtásában három évi próbaidőre - felűggesztett szabadságvesztésre ítélte./mt1/

- 6 -

bb. 12. több a cement, a csempe és a beépíthető konyhabutor - jelentés az építőanyagipari termelés első öt hónapjáról

i sb/tr/e ie la

1973. június 23.

az építőanyagipari vállalatok - az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium előzetes statisztikai adatai szerint - az év első öt hónapjában 3.2 százalékkal termeltek többet, mint a múlt év azonos időszakában. a legnagyobb, 9 százalékos fejlődést érte el a hő-, hang- és vízszigetelő anyagokat gyártó ipar; a finomkerámia és csiszolókorong-ipar, a mész-, cement- és azbeszt-cement gyártó ipar pedig 4 százalékkal bővítette termelését. a múlt évihez hasonló eredményt ért el a tégl- és tűzelőanyagipar, s a megrendelések mérséklésének megfelelően csökkentette termelését a betonelemgyártó ipar, továbbá a kő- és kavicsbányászat.

a cementiparban befejezett fontos beruházások munkája már érezhetően segítette az építkezések cementellátását. ebben az öt hónapban csaknem 200 000 tonnával több cementet gyártottak, mint a múlt év azonos időszakában. falburkoló csempéből kétszer annyit kaptak a megrendelők, padlóburkoló lapból 13,6, mozaik- és cementlapból 15.5 százalékkal többet. az épületek betonszerkezeteinek minőségjavításában és a cementtakarékoságban léptek előre azzal, hogy ebben az időszakban az építők már 60 százalékkal több kitűnő minőségű betont vásároltak a központi betongyárártól, mint a múlt év első öt hónapjában. beépíthető konyhaszekrényből 35 százalékkal többet gyártottak, és hőki-cserélő készülékből 30 százalékkal növelték a termelést./mt1/

bb. 13. takarmányliszt kukoricaszárból

vid/e -cz

1973. június 23.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetében, a szeremlei duna-gyöngye termelészövetkezet megbízására, kidolgozták a kukoricaszár liszt előállításának és felhasználásának új módszereit. a kukorica szárát a gazdaságok eddig a termés betakarítása után beszántották a talajba. a keszthelyi kutatók szerint a kukoricaszárból száritott lisztet lehet előállítani, és így kiválóan alkalmas, fehérjemen-tes takarmányokkal keverve, elsősorban a szarvasmarhák táplálására.

a kukoricaszár liszt előállításának és felhasználásának gazdasági vizsgálatait is elvégezték a keszthelyi kutatók, ennek alapján a szeremlei termelészövetkezetben még ebben az évben megkezdik az új takarmányhordozók előállítását. /mt1/

7.50/e *ll*

- 7 -

bb. 14. befejeződtek az érettségik

1 szö/gg/e h1 -cz

1973. június 23.

szöke sándor, az mti munkatársa jelenti:

szombaton országsszerte befejeződtek a középiskolák nappali tagozatain az érettségi vizsgák. az első adatok szerint - június 1. és 23. között - hazánk 540 középiskolájában több mint 29 000 gimnazista és 25 600 szakközépiskolás diák adott számot tudásáról az érettségi bizottságok előtt.

a tapasztalatok kedvezőek: a maturáló diákok felkészültsége az idén is kielégítő volt. a művelődésügyi minisztérium illetékesekének véleménye szerint az érettségi vizsgák légköre általában kedvező volt: előnyösen éreztette hatását az érettségi elnököknek kiadott központi utmutató. lexikális ismeretek halmazának öncélú számonkérése helyett a lényeglátásra, a gondolkodó és kifejezőképesség fokának megállapítására fordították a bizottságok a legnagyobb figyelmet. a matematikában a feladatmegoldás, az irodalomban a művek ismerete került előtérbe, s minden tantárgyban súlyt fektettek az összefüggések feltárására, a tanultak tudatos alkalmazására.

a végleges eredményeket a nyár folyamán elemzik és összegezik az oktatási szakemberek. a javító érettségi vizsgákat általában korábban tartják, pontos idejüket, illetve helyüket az illetékes tanácsok állapítják meg.

az érettségizők évről-évre emelkedő létszáma nem okoz nehézséget az elhelyezésben, pályaválasztásban. közülük mintegy 15 ezren folytathatják tanulmányaikat az egyetemek, főiskolák nappali tagozatain. további 7 000 középiskolát végzett fiatal várna a szakmunkásképzők. a gimnáziumokban most érettségiző budapesti fiatalok például korlátlan számban jelentkezhetnek szakmunkásképzésre. augusztus 15-ig jelentkezhetnek, s közvetlenül az illetékes intézetben - írásban vagy személyesen - kérhetik felvételüket, amely azonban csak a beiratkozással válik véglegessé. elsősorban a műszeriparban - egyebek között mechanikai, illetve elektronikai vagy híradástechnikai műszerészként tanulhatnak tovább a fiúk és a lányok egyaránt. a vegyiparban gyógyszergyártó szakmunkás-jelöltek jelentkezését várják - vegyészlaboránsnak csak budapestieket vesznek fel -, továbbá az érettségizett ifjak a gépszerelést, a szerszámkészítést sajátíthatják el. jó elhelyezkedési lehetőséget ígér a vendéglátóipar, ahol főleg felszolgálókban, szakácsokban, cukrászokban van hiány. a felvételnél előny a nyelvtudás.

/folyt.köv./
7.55/e

- 8 -

bb. 14 . /befejeződtek...folyt./e

az illetékesek felhívják a középiskolát végzett fiatalok figyelmét, hogy elhelyezkedési, munkavállalási kérdésekben - különösen pedig az első munkábaállítás előtt - keressék fel a fővárosi pályaválasztási intézet ifjúsági munkavállalási tanácsadóját.

kevesen tudják, hogy a gimnáziumot végzettek számára esti vagy levelező képzés formájában kétéves szakközépiskolai kiegészítő képzés is folyik. az egészségügyi terület kivételével bármely szakközépiskolai ágazatban nyerhetnek így szakmai képesítést; egyetlen feltétel: az adott szakterületen másfél-kétéves gyakorlat, amelyet a tanulók az érettségi után választott munkahelyen szerezhetnek meg.

általában minden olyan szakmát rövidített idő alatt sajátíthatnak el a maturált diákok, amelyet az általános iskolát végzettek is tanulhatnak -, de az érettségizettekre természetesen elsősorban a kvalifikált szakterületeken van szükség. /mti/

bb. 16. negyed évszázad alatt 120 000 lakosu városnak megfelelő mennyiségű lakást építettek a borsodi építők

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a borsod megyei állami építőipari vállalatnál érdekes számadást készítettek, a negyed évszázados fennállás óta elért eredményekről. az összesítésből kitűnik, hogy a megye négy ipari településén: miskolcon, ózdon, kazincbarcikán és leninvárosban csaknem 31 000 új lakást készítettek, ami egy 120 000 lakosu városnak felel meg. az óvodai helyek számát 2175-tel, a bölcsődékét 1044-gyel bővítették. felépítették a miskolci nehézipari műszaki egyetemet, a sportcsarnokot, a centrum áruházat, az avasi tv-tornyot és az új megyei könyvtárat.

a vállalat munkásai az idén újabb nagy település, a miskolci avasi városrész építését kezdték meg, ahol 1980-ig házigyári termékekből mintegy 10 000 lakást alakítanak ki. /mti/

8.00/e

- 9 -

bb. 15. közszemlén a szegedi tiszai partfal makettje

vid/e ká -cz

1973. június 23.

mint ismeretes, 176 millió forint beruházással újjáépítik szeged belvárosának árvédelmi vonalát, a tiszai partfalat. a nagyszabású rekonstrukciót ábrázoló makettet, amelyet a szegedi tervező vállalat készített, közszemlére tettek. a város központjában, a széchenyi téren az egyik üzlet kirakatában helyezték el az új partfalat és környékét ábrázoló nagyméretű modellt. a közszemle célja, hogy a lakosság véleményéről is tájékozódjon az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. a kivitelezésnél a kisebb módosításokra, főleg esztétikai megoldásokra, vonatkozó javaslatokat figyelembe veszik majd. /mti/

...-

bb. 17. szövetkezeti adatfeldolgozó és szolgáltató iroda zalaegerszegen

vid/e ká -cz

1973. június 23.

zala megye 26 általános fogyasztási és értékesítő szövetkezete létrehozta a megyei szövetkezeti adatfeldolgozó és szolgáltató irodát. a zalaegerszegen működő közös vállalat a szövetkezetek ügyviteli, statisztikai és üzemszervezési munkáit gyorsítja és egyszerűsíti az adatfeldolgozás gépesítésével. /mti/

...-

bb. 18. borongós az idő... - sokan utaznak a dunakanyarba, de elmarad a balatoni csúcsporgalom

1 sz/tr/e -cz

1973. június 23.

az elmúlt napok időjárása már jelezte, hogy a hét végére is borús, sokhelyütt esős, hűvösebb idő várható. a hőmérséklet sem éri el a sokévi átlagot, sőt 3-4 fokkal alatta marad. így, ez az idő nem kedvez a strandolni, napozni kívánóknak, de még a nagyobb turára indulóknak sem, hiszen a hegyi utak is csuszósak, sárosak, az egész országra kiterjedt esőzések miatt.

a máv-tól kapott információ szerint a hét végén csak hétköznapi forgalom várható, különvonatokat nem kell indítani, elmarad a balatoni csúcsporgalom is, mindössze azok utaznak le, akiknek beutalójuk van egy-egy üdülőbe. ezzel szemben a mávaut autóbusszjáratát a jelek szerint nem befolyásolja ez a borongós idő sem.

/folyt.köv./
9.10/e

- 10 -

bb. 18. /borongós az idő...folyt./e

az engels téri autóbussz pályaudvarról már pénteken tíz mentesítő járatot indítottak vidékre, s ugyanilyen nagy forgalmat várnak szombatra és vasárnapra is. a dunakanyar még ilyen időben is népszerű - remélve azonban, hogy vasárnap már valamivel jobb idő lesz - elsősorban a leányfalui melegvízű strandra várnak látogatókat, ha nem is annyit, amennyi egy melegebb, naposabb nyári szombat-vasárnap szokásos. tizenkét mávaut pójtárat indul a hétfőgőz a dunakanyarba és nyolc mentesítő járat az érdei vikendőket szállítja majd. /mti/

...-

bb. 19. kétszáznyolcvankét friss diplomás a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán

vid/e -cz

1973. június 23.

a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola szombaton tartotta tanévzáró, diplomakiosztó ünnepségét. dr. margócsy józsef főigazgató ünnepi beszéde után 214 általános iskolai tanárnak és 68 tanítónak nyújtották át az oklevelet. l. nagy katalin magyar-ének szakos tanár és mikó ágnes tanítónő kitüntetéses diplomát szerzett. utóbbi megkapta a kiváló tanító címet is. a friss diplomások közül huszonkilencen kaptak társadalmi ösztöndíjat. hatvankilenc tanár és hét tanító a levelező tagozaton szerzett diplomát. /mti/

...-

bb. 20. alkotótábor nyírbátorban

vid/e -cz

1973. június 23.

szombaton ünnepélyesen megnyitották a nyírbátori művelődési központ pedagógus képzőművész stúdiójának nyári alkotótáborát. nyírvasvári és berkesz után az idei nyáron a nyírbátonyi 2. sz. általános iskolát rendezték be alkotótábornak, ahol az ország kilenc megyéjéből mintegy 30 gyakorló rajztanár, valamint több főiskolai hallgató vesz részt. az alkotótábor július 7-én zár, ekkor kiállításokon mutatják be az itt készült festmények, grafikák legjobbait. az alkotásokat később nyíregyházán és tokajban is bemutatták. /mti/

...-

9.38/e 10.00

- 11 -

felhasználható: 18.00 órától

bb. 21. ifjúsági hajóklub nyílt siófokon

vid/e -cz

1973. június 23.

a mahart balatoni üzemigazgatósága érdekes kezdeményezést valósított meg a fiatalok szórakozási lehetőségének növelésére. a siófoki hajóállomáson a nyugati molónál lévő 1 800 négyzetméter alapterületű épületét - amelyet a vitorlások téli tárolására használnak - hajós ifjúsági klubnak rendezte be. mindennap este 7 órától 11 óráig tartózkodhatnak itt a fiatalok 15 forintos belépővel. szórakoztatásukról különféle műsorokkal gondoskodtak. a klubban olcsó gasztrófol ételek is kaphatók. az ifjúsági hajóklubot szombaton este 6 órakor nyitották meg. /mti/

bb. 22. június 29-én temetik keleti mártont

tr/e -cz

1973. június 23.

keleti mártont háromszoros kossuth-díjas, kiváló művész, filmrendező temetése június 29-én 15.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar filmgyártó vállalat
művészeti dolgozók szakszervezete
film- és televízió művészek szövetsége
színház és filmművészeti főiskola

/mti/

bb. 23. budapesti közlekedési balesetek

gk/e -cz

1973. június 23.

marosi lajos 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a 8. kerületben az üllői út 52/b. szám előtt tehergépkocsival nekiütközött egy álló személygépkocsinak, amely az erős lökés következtében elütötte oláh marcella 20 éves eladó, budapesti lakost. oláh marcellát a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. marosi lajos ellen eljárás indult.

leesett a mozgásban lévő 56-os jelzésű villamos lépcsőjéről a 2. kerületben a vöröshadsereg útja és a kelemen lászló utca kereszteződésében szilvási sándorné 72 éves háztartásbeli, budapesti lakos. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

10.33/e

-12-

NA 1100

bb. 24. rendőrségi hírek

pá/e -cz

1973. június 23.

a kék fény szerda esti adásában a rendőrség a televíziózók segítségét kérte tamás józsef 50 éves alkalmi munkás, büntetett előéletű budapesti lakos elfogásához, aki alaposan gyanúsítható társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett bűncselekményre. a nézők bejelentései alapján a rendőrség június 22-én délután tihanyban elfogta és őrizetbe vétel mellett ügyében a vizsgálatot megindította.

a baranya megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított spor imréné 33 éves tsz-tag vémeendi lakos ellen, mert lakásán ittas állapotban konyhakéssel két esetben mellbeszurta férjét spor imre 33 éves máv-dolgozó, vémeendi lakost. spor imre olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a körzeti orvoshoz szállítása után meghalt. spor imréné előzetes letartóztatásba helyezték.

a pest megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított oláh imre 51 éves segédmunkás, dunaharaszti lakos ellen, mert lakásán ittas állapotban szóváltás közben késsel karon, lapockán és fültövön szurta a tőle különváltan élő, vele egy lakásban lakó feleségét. oláh imréné a helyszínen meghalt. oláh imrét előzetes letartóztatásba helyezték.

kondoros és szarvas közötti uton egy személygépkocsi nekiütközött nagy szklenár györgy 53 éves utór, csabacsüdi lakos által vezetett és tulajdonát képező motorkerékpárnak. a baleset következtében a motorkerékpáros utasa, nagy szklenár györgyné 49 éves tsz-tag, csabacsüdi lakos a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat folyamatban van.

kadarkut belterületén bösenbach ádám 53 éves áfész-felvásárló hedrehelyi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és a vele azonos irányban haladó négy gyalogos közé hajtott. a baleset következtében horváth irén 22 éves fonónő, kadarkuti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. molnár mária 19 éves fonónő miki lakos súlyos, életveszélyes, a másik két személy könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka: szabálytalan kerülés. bösenbach ádámot előzetes letartóztatásba helyezték. /mti/

10.57/e

-13-

NA 1105

bb. 25. magyar-ndk belkereskedelmi tárgyalások

gg/e -cz

1973. június 23.

befejeződtek dr. Juhász Zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes és Heinz Bernhardt ndk kereskedelmi és ellátásügyi miniszterhelyettes, a közös belkereskedelmi munkacsoport elnökeinek tárgyalásai.

A megbeszélések során értékelték az ezévi választékcseré megállapodás teljesítésének helyzetét, amely kedvezően alakul. év végéig mintegy 14 millió rubel összértékű fogyasztási cikk cseréjére kerül sor a két ország között. megvitatták az 1974. évi választékcseré előkészítésének főbb kérdéseit, s tárgyaltak a kereskedelmi gépek és berendezések szállítása növelésének lehetőségeiről és a két minisztérium műszaki-tudományos együttműködésének további fejlesztéséről. a közös munkacsoport ülését ez év októberében tartják budapestben. az ndk belkereskedelmi delegáció szombaton elutazott hazánkból. /mti/

bb. 26. dán középiskolások tanulmányozzák a magyar folklort

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a dániai Gladsaxe-ből szombaton 70 tagú középiskolás csoport érkezett hazánkba, a magyarországi folklór tanulmányozására. a diákcsoport szombaton veszprémben látogatott. a dán diákok tanulmányozzák a sárközi és a kaloccai népművészetet is. /mti/

bb. 27. diplomaátadás a szombathelyi tanítóképző intézetben

vid/e ká -cz

1973. június 23.

diplomaosztó ünnepi tanácsülést tartottak szombaton a szombathelyi tanítóképző intézetben. a nappali és a levelező tagozaton 77 ifjú tanítónak és 78 népművelő-könyvtárosnak nyújtotta át a diplomát Szalay László igazgató. Kovács Piroska tanító szakos hallgató vörös diplomát kapott.

az idei tanévben először a tanító szakos hallgatók a diploma mellé uttörő- vagy napközi-otthon vezetői, illetve gyermek- és ifjúságvédelmi munkából ugynevezett kiegészítő diplomát kaptak, amelyet külön speciál kollégiumokon szereztek meg. ez a tanítók további szakosodását, alaposabb képzését jelenti. /mti/

11.37/e

- 14 -

NA 12.40

bb. 29. külföldi elismerés az új pécsi híradástechnikai gyár „születésnapján”,

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a pécsi híradástechnikai gyár rövid, kétéves történetének jelentős állomásairól emlékeztek meg június 23-án, szombaton. 1971-ben ugyanezen a napon rakták le ünnepélyes külsőségek között a csaknem 300 millió forint költséggel épülő gyár alapjait, rá egy esztendőre pedig már megkezdte a termelést a budapesti mechanikai laboratórium híradástechnikai kísérleti vállalat pécsi egysége. a „születésnap”, legszebb ajándékának azt a külföldi elismerést tartják, amit eddigi munkájával szerzett a kollektíva. a fiatal gyárban, ahol a dolgozók átlag-életkora mindössze 23 év, a termelés első fél esztendeje alatt 68 nagyértékű stúdiómagnó berendezést készítettek, amiből félszáz exportra került. többségük a szovjetunió nagyvárosainak rádióstúdiójában, színházaiban, művelődési házaiban működik, mégpedig az információk szerint kifogástalanul.

az idei programban 600 stúdiómagnó készítése szerepel, mintegy 60 millió forint termelési értékkel. egyidejűleg gyors ütemben folytatják a gyár építését, amellyel ez év végére készülnék el. a tervidőszak utolsó évében már teljes kapacitással dolgozhatnak, s körülbelül negyedmilliárd forint értékű híradástechnikai berendezés gyártására lesz mód pécsen. /mti/

bb. 30. amatőr képzőművészek seregszemléje a ganz-mávg művelődési központban

t gy/gg/e hi -cz

1973. június 23.

amatőr művészek - festők, szobrászok, grafikusok, textilfestők - legszebb munkáiból nyílt kiállítás szombaton a ganz-mávg művelődési központban. a budapesti művészeti szakkörök reprezentatív bemutatója egyben záróakkordja az elmúlt évben meghirdetett centenáriumi pályázatnak, amelyre 177 alkotás érkezett. a ganz-mávg-ban látható tárlaton a budapest történelmi arculatát idéző festmények, grafikák mellett ott sorakoznak a változás, fejlődés művészi „dokumentuma”, a legfiatalabb lakónegyedekről, városnegyedekről mintázott alkotások is.

a megnyitó ünnepségen nyújtották át a legjobb művekért odaítélt díjakat, jutalmakat is. az érdeklődők egy hétig látogathatják a kiállítást. /mti/

12.15/e

- 15 -

NA 12.50

bb. 31. kommunista szombat - óvodaépítésre

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a kismotor és gépgyár bajai üzemében kommunista szombatot tartottak. a szabadnapot több mint ezren töltötték munkával a gyárban. a keresetüket - csaknem 60 000 forintot - óvodaépítésre ajánlották fel a dolgozók. az ötven kisgyermek elhelyezésére alkalmas óvoda a gyártelepen épül majd fel. /mti/

bb. 32. piacon a szatymazi őszibarack

vid/e ká -cz

1973. június 23.

hazánk legnagyobb őszibaracktermő vidékén, a szatymazi táj-körzetben megkezdődött a korai őszibarack, a mayflower fajta szedése. a szombaton szüretelt árut, mintegy 50 mázsa illatos gyümölcsöt, a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja vasárnap szállítja el, tulnyomórészt budapestre. három-négy nap múlva már vagonként küldik piacra az őszibarackot. a korai fajták termése mind a hazai fogyasztók asztalára kerül. a később érő, sárgahusu fajtákból, amelyek jobban bírják a szállítást, jelentősebb mennyiséget exportálnak.

az esőzések után tovább javultak a terméskilátások. egyedül a szövetkezetek megyei értékesítő központja - a szerződéskötések alapján - ezer vagon őszibarack felvásárlását tervezi. /mti/

bb. 34. ndk-textiliák budapestben

t sz/gg/e -cz

1973. június 23.

a wiratex ndk textilexport vállalat június 25-30 között áruminta-bemutatót rendez a fővárosban a deák-téri ndk centrumban.

szombaton, a kiállítás megnyitóján - a wiratex képviselői elmondták, hogy évente csaknem ötmillió rubel értékben szállítanak magyarországra termékeket. az érdeklődők a különböző ruhatekstilíákon kívül kötöttáru, lakástextiliát is láthatnak a kiállításon. a most bemutatott árucikkek jellemző a szintetikus szálak felhasználása, illetve ezek keverése a természetes szálakkal és selymekkel. széles választékot képvisel a divatszínékből összeállított szőnyegkollekció is. újdonság a nyomott-mintás malimo szőnyeg-méteráru. a függönyválasztékot bővítik a népi stílusú, színes függönyök. a kiállításon tehát sok az új, divatos termék, több közülük az idei lipcsei vásáron aranyérmét nyert. /mti/

12.25/e

- 16 -

N 1205

bb. 35. diplomakiosztás a kecskeméti óvónőképzőben

vid/e ká -cz

1973. június 23.

sikeres államvizsgák után pénteken és szombaton 276 új óvónő kapta kézhez diplomáját a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézetben. nappali tagozaton 103-an, a levelezőn 173-an szereztek diplomát. hat megyében nevelik majd a kicsinyeket a kecskeméti intézetben végzett óvónők. az idén ország-szerte 1150 óvónői állást hirdettek meg, ezért - mint az intézetben elmondták - az új óvónőknek elhelyezkedési gondjaik nem lesznek. többnyire saját városukba, falujukba térnek vissza, s az ottani óvodákban kezdik meg a nevelői munkát. /mti/

bb. 28. veszélyt jeleznek a peronoszpóra állomások az alföldön

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a csapadékos, páradús időben fokozódott a peronoszpóra-veszély az alföld szőlőültetvényein. a felmelegedéssel erősödött a növénybetegségek támadása. szombaton mindenhol „riasztottak”, a peronoszpóra jelzőállomások, így vasárnap is ügyeletet tartanak majd a növényvédők. bács-kiskun megye szőlőkertjeiben 700 nagyteljesítményű növényvédőgép rója a pásztákat, s helyenként negyedszerre fordulnak. a vaskut, kunfehértó és kunbaja környéki nagyüzemi ültetvények felett növényvédelmi repülőgépek dolgoznak. eddig sikerült megvédeni a jó termést ígérő tőkékét a fertőzéstől. /mti/

bb. 37. diplomaosztó ünnepség a szegedi tanárképző főiskolán

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a szegedi tanárképző főiskolán szombaton tartották az 1972-1973-as tanév diplomaosztó ünnepségét, mintegy 1 000 hallgató és hozzátartozó részvételével. hegedüs andrás főigazgató 269 végzős hallgatónak nyújtotta át a diplomát. az új tanárok szeptemberben kezdik meg a tanítást főként a délalföldi megyék általános iskoláiban. /mti/

12.33/e

- 17 -

N 1305

bb. 36. több mint kétszáz óvónő vette át oklevelét sopronban

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a soproni óvónőképző intézet szombaton tartotta oklevél-osztó ünnepi nyilvános tanácsulását. az idén a nappali tagozaton 114-en, a levelezőn 100-an végeztek, s vették át sarkady sándor igazgatóhelyettesétől az okleveleket. a nappali tagozat hallgatói közül ketten kaptak vörös diplomát. az új óvónők győrsopron, vas, zala, somogy és veszprém megye óvodáiban helyezkednek el.

a sopronban végzett óvónők a legkorszerűbb képzésben részesültek. többek között a soproni óvónőképző intézetben alkalmazzák hazánkban először a zártláncú televíziós oktatási rendszert. /mt1/

bb. 39. időjárásjelentés

-cz/e

1973. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23-án, szombaton 13.00 órakor:

változékony idő

szárazföldünk nagy részén lassu leszálló légmozgás határozza meg az időjárást, ezért általában napos, száraz, az évszaknak megfelelően is melegebb az idő. erősen felhős, sokfelé csapadékos időjárás csak az alpok és a kárpátok térségében, valamint a földközi-tenger medencéjének középső részén található. ennek oka, hogy dél felől, a balkánon át igen meleg, szubtrópusi levegő áramlik észak felé, ugyanakkor az alpok és a genuai-öböl felett hideg levegő örvénylik. a két, nagy hőmérsékletkülönbségű levegő keveredésének területe éppen a kárpát-medence, ezért itt a következő 36-órán is folytatódik a változékony, esőkkel, záporokkal, zivatarokkal tarkított időjárás.

hazánk felett pénteken erősen felhős vagy borult volt az ég, számottevő - 5 óra körül - napsütést csak az északkeleti megyékből jelentettek. a tiszántul északi felének és a mátra-bükk térségének kivételével sokfelé esett az eső, fordult elő záporosó, zivatar. a szombat reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a nyugati megyékben általában elérte a 10-20, sőt lentiben a 21,1 letenyén a 28 millimétert.

/folyt.köv./
13.05/e

- 18 -

M-13¹⁰

I napkanizsán a 22, Kőtmenlen a 23, Rontgati
hárdon a 27

bb. 39. /időjárás...folyt./e

szombat hajnalra 11-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántulon változóan, keleten erősen felhős volt az ég, szórva-nyos záporok, esők fordultak elő. 11 órára a főváros környékén és a dunántul északi részén csak 16-19, máshol 20-24 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17.1 fok volt, a százéves átlagnál 3.2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 17 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként kissé megélnkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 15 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton 20-25 fok között, keleten néhány fokkal 25 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 326 centiméter. /mt1/

felhasználható: 17.00 óra után!

bb. 33. csóhány kálmán kiállítása hódmezővásárhelyen

vid/e ká -cz

1973. június 23.

hódmezővásárhelyen, a tornyai jános muzeum medgyessy téri mében szombaton délután kiállítás nyílt csóhány kálmán munkácsy-dijas grafikusművész válogatott alkotásaiból. mintegy 30 grafika látható a tárlaton. /mt1/

13.15/e

- 19 -

M-13²⁰

bb. 38. „budapest száz éve,, kiállítás szegeden

vid/e ká -cz

1973. június 23.

szegeden Ünnepségsorozat emlékeznek meg pest-buda egyesítésének centenáriumáról. az ezzel kapcsolatos első eseményre szombaton került sor: a megyei tanácsháza előcsarnokában megnyitották a budapest száz éve című kiállítást. mintegy száz nagyméretű fényképfelvétel, tabló, térkép, dokumentum szemlélteti a főváros történetét, buda, pest és óbuda egyesítésétől napjainkig. a kiállításon dr. aibner pál budapest 7. kerületi tanácsának elnöke mondott megnyitó beszédet. /mti/

bb. 41. hazaérkezett a bulgáriában járt mezőgazdasági küldöttség

gk/e -cz

1973. június 23.

a bulgária, magyarország, az ndk és a szovjetunió közötti négyoldalú együttműködési közös bizottság mezőgépesítési és automatizálási munkacsoportja június 18. és 22. között várnában ülésezett. a magyar küldöttséget váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezette. a küldöttség szombaton hazaérkezett bulgáriából. /mti/

felhasználható: 18.00 óra után!

bb. 42. szövetkezeti dalostalálkozó kőszegen

vid/e ká -cz

1973. június 23.

az ipari szövetkezetek kórusainak hagyományos kőszegi találkozóját szombaton rendezték meg a történelmi városban. a kilenc városból, illetve nagyközségekből érkezett félezer dalos nyolcadszor találkozott kőszegen. a kialakult szokásnak megfelelően a kórusok felvonultak a főtérre, majd közös hangversenyt adtak.

ezt követően a jurisich-vár lovagtermében a kórusok egyenként léptek fel. a legjobb együttes elnyerte az ipari szövetkezetek vas megyei szövetkezeti bizottsága és a kőszegi városi szövetkezeti bizottság nagydíját. /mti/

13.18/e

- 20 -

NA 1320

bb. 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 23-án 13.00 óráig:

se/e -cz

1973. június 23.

1. centenáriumi program újpesten
 2. anna-bál
 3. nemzetiségek közművelődése
 4. szerszámgépek
 5. hétvégi házak
 6. orvosi napok csepelen
 7. gólyalak
 8. csikóménes
 9. gazdagodott az építészeti muzeum
 10. 40 mázsa buza
 11. lopott teherautó
 12. építőanyagipari termelés
 13. takarmányliszt
 14. befejeztek az érettségik
 15. szegedi tiszapartfal maketten
 16. borsodi építés
 17. adatfeldolgozó iroda
 18. borongós az idő
 19. 282 friss diplomás
 20. alkotótábor
 21. ifjúsági hajóklub
 22. keleti temetése
 23. balesetek
 24. rendőrségi hírek
 25. magyar-ndk tárgyalások
 26. dán középiskolások hazánkban
 27. diplomaátadás szombathelyen
 28. peronoszpóra
 29. külföldi elismerés
 30. amatőr képzőművészek
 31. kommunista szombat
 32. piacon az őszibarack
 33. csónány kiállítás
 34. ndk textilák kiállítása
 35. diplomakiosztás kecskeméten
 36. diplomakiosztás sopronban
 37. diplomakiosztás szegeden
 38. budapest 100 éves - kiállítás szegeden
 39. időjárás
 40. hírjegyzék
- /mti/

13.21/e

- 21 -

NA 1320

bb. 43. csendes eső áztatta a földeket - késik az aratás

vid/e ká -cz

1973. június 23.

többhetes szárazság után a hét második felében bőséges csapadék áztatja a földeket. minden növényfélére, a buzára csakugy, mint a kapásnövényekre, jó hatással van az eső. a szakemberek azért tartják ideálisnak a jelenlegi esőzést, mert nem záporoszerű, csendes, s az egész mennyiség lehuzódik a talajba.

a hűvös idő némileg késlelteti az aratást, bár ennek is megvannak az előnyei: lassabban érik a gabona, jól kifejlődik a szem.

az elmúlt év hasonló időszakában javában arattak a gabonakombájnok a körösök völgyében, az idén még várat magára az év legszebb munkája. az ezernél több gabonakombájn rajtra készen áll. a nyári gépszemlék arról tanuskodnak: rendkívül nagy gondal javították ki az arató-cseplőgépeket, a szállító járműveket, a szalmabálázókat és egyéb munkaeszközöket a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok. a szakemberek állandóan a határt járják, táblánként vizsgálják a gabona érését, s jelzésükre a kombájnok százai látnak munkához. feltöltötték az üzemanyagtározókat, átvételre készen állnak a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat telepei. békés megyében előreláthatólag a jövő hét közepén munkához látnak az aratók. /mti/

felhasználható: 19.00 óra után !

bb. 44. mozart-est fertődön

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a kisz központi bizottsága, a kisz győr-sopron megyei bizottsága és a győr-sopron megyei tanács az idén negyedik alkalommal rendezi meg fertődön, a volt eszterházy kastélyban az országos ifjúsági zenei tábort, amelyen az ország minden részéről több mint száz ifju muzsikus, énekes, valamint ndk-beli és vietnami fiatal vesz részt. szombaton, a táborozás félidejében, a kastély zenetermében mozart-hangversenyt rendeztek. közreműködött wehner tibor zongoraművész és az országos ifjúsági zenei tábor zenekara, németh gusztáv vezényletével. /mti/

13.30/e

- 22 -

NA 13⁰⁰

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 45. megkezdődött a „velencei nyár- 1973., rendezvénytársaság

vid/e ká -cz

1973. június 23.

a fejér megyei képzőművészek kiállításának ünnepélyes megnyitásával kezdődött szombaton kápolnásnyéken a „velencei nyár- 1973., elnevezésű rendezvénytársaság az augusztus végéig 32 rendezvény - kiállítások, író-olvasó találkozók, népdal- és táncdalesték, beat-együttesek fellépése - szórakoztatja a tóparti nyaralókat. a velencei táj nyári népművelési programjában minden korosztály megtalálhatja a számára legmegfelelőbb szórakozási lehetőséget. a legkisebb nyaralókat bábelőadások szórakoztatják majd, a fiataloknak beat- és táncdalestéket rendeznek, az idősebbek pedig operett- és népdal-esteken vehetnek részt.

július 1-én nagy érdeklődésre számot tartó kiállítás nyílik gárdonyban, amelyen a velencei-tó halászatát, az ősi tóparti mesterség szerszáimait mutatják be. /mti/

bb. 46. doktoravatás - diplomakiosztás - tanévzárás debrecenben

vid/e ká -cz

1973. június 23.

debrecenben szombaton három felsőfoku oktatási intézményben tartottak tanévzárót, diplomakiosztást, illetve doktoravatást.

az agrártudományi egyetemen dr. ács Antal rektor köszöntötte a végzett hallgatókat. ez alkalommal 112 államvizsgát tett hallgatónak nyújtották át az agrármérnöki oklevelet. az ünnepség keretében hat agrár- és egy kertész mérnököt doktorrá avattak.

a kossuth Lajos tudományegyetem hallgatói az egyetem díszudvarán rendezték meg tanévzáró ünnepségüket. a bölcsész tudományi kar nappali tagozatán 82-en, a levelezőknél 31-en szereztek tanári diplomát. a természettudományi karon a nappali tagozatosok közül 167-en, a levelezőknél 76-an államvizsgáztak sikeresen.

a debreceni tanítóképző intézetben dr. Kikecz Ferenc igazgató köszöntötte a végzett hallgatókat a tanévzáró ünnepségen. a fiatalok közül 67-en tanítói, 44-en pedig népművelő könyvtárosi oklevelet kaptak. /mti/

13.38/e

- 23 -

NA 14⁰⁰

bb. 47. az esők ellenére sem nélkülözhető az öntözés - az ovh helyzetértékelése

i sl/tr/e -cz

1973. június 23.

az országos vízügyi hivatal felmérte az öntözés eddigi menetét. budavári kurt, az ovh osztályvezetője az mti munkatársának elmondta, hogy az idén június 20-ig országosan összesen 19 ezer hektárnyi terület kapott öntözővizet, ez 2 000 hektárral több ugyan, mint az előző év azonos időszakában, a száraz időjárás miatt azonban még ezzel sem lehetünk elégedettek. különösen a szegedi, a bajai, és a dunántúli térségekben alacsonyfokú az öntözőberendezések kihasználtsága. erre némi magyarázatot ad ugyan, hogy ez év áprilisában ezekben a térségekben a sokévi átlagnál lényegesen több csapadék hullott, figyelembe kell azonban venni, hogy azt megelőzően nagyon kevés volt az eső.

a további öntözést az idén nem szabad a medárdi esőkre számítva szüneteltetni. a medárdi esők első hulláma ugyanis a viszonylag meleg, májusi időjárás miatt az idén a szokásosnál korábban hullott, s június 8-án megtört a medárdi esők folyamatossága. második hullámuk június 21-én érte el az országot, ezt követően azonban csupán néhány esőhullámmal lehet számolni, a várható csapadék a jó terméseredmények eléréséhez valószínűleg nem lesz elegendő. öntözéssel kiegészítve viszont magas terméseredményeket is el lehet érni.

vízkincsünk jobb hasznosítása érdekében az országos öntözési operatív bizottság javaslatára az ovh június 21-én elrendelte, hogy a vízügyi igazgatóságok a vízjogi engedélyeket folyamatosan vonják vissza azoktól a termelőszövetkezetektől és állami gazdaságoktól, amelyek három éven át nem öntöztek. csökken azoknak a gazdaságoknak a vízjogi engedélye is, amelyek az engedélyben meghatározottnál kisebb területet öntöznek. /mti/

bb. 48. beck ö. fülöp emlékkiállítás

t tf/gg/e hi -cz

1973. június 23.

látható szombattól a budavári palotában, ahol reprezentatív bemutatót rendezett a budapesti történelmi múzeum a modern magyar szobrászat uttörő jelentőségű mestere, éremművész születésének 100. évfordulója alkalmából. illés endre kossuth díjas író nyitotta meg a tárlatot. anyagában egy sor kisplasztika, mintegy negyven rajz és 120 érem szerepel.

/folyt.köv./
13.55/e

- 24 -

NA 1405
v

bb. 48. /beck ö.fülöp...folyt./e

a rajzok - művészettörténészek értékelése szerint - jellegzetes szobrászrajzok, főképpen iparművészeti használati tárgyakhoz /gyertya- és hamutartók stb./ készített vázlatok. beck ö. fülöpöt a hazai éremművészet atyjának szokás nevezni. e műfaj kiállítási anyagában látható például a mikes kelemen-érem, amely az 1908-ban elindult nyugat című folyóirat emblémájaként vált nevezetessé; azután a koncert című plakett, a tanácsköztársaság pénzmintái közül meg a tizkoronás érem mintája. az emlékkiállítás egész nyáron nyitva lesz. /mti/

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 49. 1 200 fiatal salgótarjánban - befejeződött az országjáró diákok 8. országos találkozója

vid/e ká -cz

1973. június 23.

befejeződött az országjáró diákok országos találkozója. az idei, sorrendben a 8. volt: salgótarjánban adtak randevút egymásnak az ország középfoku tanintézteiben tanuló, turizmust kedvelő diákok. az országos találkozót az idén is versenyes, vetélkedős előzték meg, városi, járási, megyei találkozók zajlottak le.

salgótarjánban is sok sportágban versenyeztek, a 19 megyéből és a fővárosból összesereglett diákok, s megismerkedtek a palócföld nevezetességeivel. a diákok táborát közéleti személyiségek is meglátogatták. a beszélgetés során a diákoknak egyebek közt alkalmuk volt elmondani, mit várnak az ősszel bevezetendő új iskolai rendtartástól és mit remélnek a diákok országjáró mozgalmától.

a szombati zárónap eseményei a x. vit jegyében zajlottak le. a fiatalok színes műsort állítottak össze azoknak az országoknak életéből, amelyekben már rendeztek világifjúsági találkozót. a záróünnepségen, a hagyományokhoz hiven, a következő találkozó rendezői, a győr-sopron megyeiek hívták meg társait. a találkozó záróakkordjaként kiosztották a díjakat. a salgótarjáni öbölösüveggyárban készült csiszolt kristályvázát, az odot-kupát, valamint az 5 000 forintos különdíjat a szabolcs-szatmár megyei fiatalok nyerték. az országjáró diákok 8. országos találkozója - amelyen 1 200 diák vett részt - odot-bállal fejeződött be. /mti/

14.00/ e

- 25 -

NA 1410

bb. 50. karszt- és barlangkutatók országos tanácskozása tatabányán

vid/e ká -cz

1973. június 23.

szombaton megkezdődött tatabányán a karszt- és barlangkutatók kétnapos tanácskozása. a szén, a bauxit és az olajbányászat hazai szakemberei, valamint a magyar karszt és barlangkutató társulat vezetői, képviselői ismertetik az új tudományos megállapításokat és azokat a vizsgálati módszereket, amelyeket a karszt kutatásban, a karsztvizek felhasználásában és a karsztvíz betörések elleni védekezésben alkalmaznak.

a szombati tanácskozás egyik előadója, dr. Láng sándor professzor, az mkb-t elnöke ismertette, hogy 1961 és 1072 között a bányászat és a vízművek által kiemelt karsztvizek mennyisége a természetes források hozamával együtt éves átlagban elérte a 230 millió köbmétert. a felszínre került óriási mennyiségű kristálytiszta, ivásra és ipari felhasználásra egyaránt alkalmas víznek csak kis töredékét értékesítették. újabban azonban egyre több településen számolnak a föld e természeti kincsével, s a nagyteljesítményű új regionális vízműveket a karsztvíz felhasználására építik ki. az országban eddig 30-40 helységben kötötték be a karsztvizet a vízhálózatba. többek között tatabányát, dorogot, inotát, miskolcot, várpalotát és pécsét látják el részben vagy teljes egészében karsztvízzel, a dorogi és a fővárosi szakemberek érdekes tanulmányt dolgoztak ki, amelyben javasolják, hogy dorogi karsztvízzel oldják meg budapest vízellátási gondjait.

a barlangkutatók megfigyelésekkel segítik a karsztvizek felderítését. a tudományos eredmények gyakorlati hasznosításában igen jelentős a barlangjáratokban mozgó víz felkutatása és bevonása a vízellátásba. ugyancsak fontos szerep hárul a barlangkutatókról a karsztvízvédelemben is.

a kétnapos programban felszíni és föld alatti tanulmányi turák is szerepelnek. /mti/

14.09/e

- 26 -

NA 1415

bb. 51. bélyeggrafikai kiállítás esztergomban

vid/e ká -cz

1973. június 23.

bélyeggrafikai kiállítás nyílt szombaton esztergomban, a balassa bálint muzeumban. a város ezeréves fennállásának tiszteletére rendezett tárlatot dr. balassa gyula, a dunakanyar intéző bizottság elnöke nyitotta meg. a reprezentatív kiállításban vertel józsef fővárosi grafikusművész nagyított bélyeggrafikai munkáit mutatják be. a két terem megtöltő, mintegy 80 bélyeggrafika a művész két évtizedes alkotómunkáját reprezentálja. /mti/

bb. 52. lottótájékoztató

gg/e -cz

1973. június 23.

a 25. játékhéten ötitalátos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négyitalátos szelvények száma 32 darab, a nyeremény egyenként 135 833 forint, háromitalátos szelvény 3 278 van, ezekre egyenként 663 forintot fizetnek. a 108 254 kéttitalátos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint. /mti/

bb.53. befejeződött a holland munkapárt küldöttségének látogatása

i th/pá/p hi

1973- június 23.

a holland munkapártnak a.a. van der louw elnök által vezetett küldöttsége - amelyet a hazafias népfront országos tanácsa hívott meg hazánkba - befejezte egyhetes magyarországi látogatását és vasárnap elutazik budapestről.

a küldöttséget fogadta kállai gyula, a hazafias népfront elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai. a holland vendégek látogatást tettek dr. biró józsef külkereskedelmi miniszternél, dr. hetényi Istvánnál, az országos tervehivatal elnökhelyettesénél és nagy miklósnál, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettesénél. a delegáció találkozott az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának képviselőivel, akiket az eszmecszerén dr. sarlós István, a hazafias népfront elnöke vezetett. a vendégek látogatást tettek a székesfehérvári ikarusz gyárban, a badacsonyi állami gazdaságban és megismerkedtek a szentendreai művésztelep életével. látogatása végén a küldöttség - a belgrád rakparti népfront - székházban - bencsik Istvánnal, a hazafias népfront főtitkárával folytatott megbeszélést, amelynek során a holland munkapárt elnöke népfront-delegációt hívott meg hollandiai látogatásra. /mti/

-27-

15.10/p

NA 1520

kbb.54. emberfeletti küzdelem a tüzzel a komlói kossuth-bányán
-keresik az eltűnt bányászokat

vid/ká/p ká

1973. június 23.

csaknem kilencven óras emberfeletti küzdelem ellenére szombat délután még alig változott a helyzet a komlói kossuth-bányán: a tűz, ha valamelyest mérséklődött is, de tartja magát és a két eltűnt embert mindezt ideig nem sikerült megtalálni.

a szerda hajnal óta dühöngő tűz leküzdése érdekében teendő további intézkedésekről szombaton a helyszínen tanácskoztak az illetékes szervek képviselői. komlóra érkezett menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes, havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke, simon Antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára.

a tanácskozás után kreffly gábor, az obf elnökhelyettese a következő nyilatkozatot adta:

a helyzet valamelyest javult. a hatodik szinten a bányamentők egymást követő csapatokban, megfeszített erővel keresik az eltűnt bányászokat, eperjesi józsef vájárta és agócs jános csillást. a mentőrajok lépésről lépésre haladnak előre a bejárható vágatokban, s tapasztalataikról feljegyzéseket készítenek. a gátak építése, amelyek elzárják a tüzet tápláló levegő útját, befejeződött.

a védekezés és a mentés vasárnap is teljes erővel folytatódik.
/mti/

--

bb.55. diplomaátadás a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán

gg/p la

1973. június 23.

a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán szombaton délelőtti ünnepélyes külsőségek között nyújtották át 150 végzős hallgatónak a gépészmérnöki diplomát. dr. mikesz istván egyetemi tanár, a kar dékánja bevezető szavai után dr. rejta magda tanszékvezető egyetemi docens bucsuztatta a gépészmérnöki kar tanácsa nevében az ötödéves hallgatókat, köztük négy szíriai diákot.

/folyt köv./
16.15/p

-28-

NA 1620

bb.55. diplomaátadás ...folyt /p

az idén első ízben kaptak diplomát a mezőgazdasági gépészmérnöki karon külföldi diákok. az Unnepeken jelen volt dr. tibold vilmos egyetemi tanár, rektorhelyettes is. a legjobb diplomamunkát elkészítő hét hallgatónak a mezőgazdasági gépészmérnöki kar tanácsa külön jutalmat nyújtott át, s hasonló jutalmat ajánlott fel az egyetemi tanács igazgatósága a gazdaságban diplomamunkát készítő egyik diáknak. tanulmányának eredményeit és következtetéseit a gazdaság a későbbiekben is hasznosítani tudja. /mti/

--

bb.56. megrendezik az első országos védjegy kiállítást

i sl/fk/ok la

1973. június 23.

a magyar kereskedelmi kamarától kapott tájékoztatás szerint ez év novemberében megrendezik az első országos védjegy kiállítást. eddig több mint 50 vállalat mintegy 500 védjegyét nevezte be. a kiállítást előadás-sorozattal kötik össze, amelyen az ipari jogvédelem kérdéseit találják és a hazai védjegy kultúra helyzetét elemzik.

a vállalatok július 31-ig nevezhetik be védjegyeiket a kiállításra. tájékoztatást a magyar kereskedelmi kamara ad.
/mti/

bb.57. a magyar rádió és televízió

mm/h1/ok la

1973. június 23.

elnökségének meghívására budapestre érkezett a lengyel rádió és televízió küldöttsége wladyslaw loranc elnökhelyettes vezetésével. a látogatás célja a két televízió 1973-74-re szóló munkatervének megvitatása és aláírása. /mti/

16.55/ok

- 29 -

NA 1620

bb.58. eltemették sebeszta miklóst

la/ok la

1973. június 23.

családtagjai, pályatársai, barátai, tisztelői, a magyar újságírók országos szövetségének és a minisztertanács tájékoztatási hivatalának képviselői bucsúztak szombaton délután a dunakeszi temetőben sebeszta miklóstól, a fáklya felelős szerkesztőtől.

a ravatalnál lehel miklós, a magyar távirati iroda külpolitikai főszerkesztője emlékezett az elhunytára, aki mintegy két évtizeden át dolgozott az mti-nél. a sírnál j.p.akimov, a fáklya főszerkesztője mondott bucsuszavakat./mti/

aöbb.59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la/ok la

1973. június 23.

41. hazaérkezett bulgáriából a mezőgazdasági küldöttség
42. szövetkezeti dalostalálkozó
43. késik az aratás
44. mozart est
45. „velencei nyár 1973,,
46. doktoravatás debrecenben
47. ovh helyzetértékelés
48. beck ö. fülöp emlékkiállítás
49. odot
50. karszt- és barlangkutatók
51. bélyeggrafikai kiállítás
52. lottó nyereményjegyzék
53. befejeződött a holland munkapárt küldöttségének látogatása
54. komlói kossuth-bánya
55. diplomaátadás gödöllőn
56. országos védjegy kiállítás
57. az mrt meghívására
58. eltemették sebeszta miklóst
59. hírjegyzék

/mti/

- 30 -

18.50/ok

1900

bb.60. időjárásjelentés

fk/ok la

1973. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 19 órakor:

változékony idő

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő délkeleti-déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton 20-25 fok között, keleten néhány fokkal 25 fok fölé. /mti/

bb 61. hazaérkezett varsóból a mszmp pártmunkás küldöttsége

bh la

1973. június 23.

szombaton este hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely havasi ferencnek, a központi bizottság tagjának, az mszmp komárom megyei bizottsága első titkárának vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására június 18-22 között tartózkodott Lengyelországban.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren klézli róbert, a központi bizottság osztályvezető helyettese ömgaeta./mti/

bb 62. budapest^{re}érkezett a perui munkaügyi miniszter

bh la

1973. június 23.

pedro sala orosco, a perui köztársaság munkaügyi minisztere és kísérete szombaton néhány napos látogatásra magyarországra érkezett. a ferihegyi repülőtéren lázár györgy munkaügyi miniszter, földvári aladár, a szot elnöke, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt felipe solarí swayne, a perui köztársaság magyarországi nagykövete is./mti/

-31-

21.40/szb

2145

bb 63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 óráig zárásig:

bh la

1973. június 23.

- 60. időjárásjelentés
- 61. hazaérkezett az mszmp pártmunkás küldöttsége
- 62. budapestre érkezett a perui munkaügyi miniszter
- 63. hírjegyzék

/mti/

..-

- v é g e -

-32-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő : lakatos erzsébet

2150

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

vv

A szerkesztésért és kibocsátásáért a felelősséget a szerkesztő viseli. belföldi !!

1973. június 24.

bb.1. vas-, kelta -, szarmata- és honfoglalás-kori temetők feltárása, gazdag sírleletek gyoma határában

vid/p cz

1973. június 24.

a magyar tudományos akadémia régészeti intézete és a nemzeti múzeum támogatásával kiemelt ásatásként láttak hozzá gyoma határában a középkori település feltárásához. aráz bor-bála és dr. kovács lászló régész irányításával egymástól 200 méternyire a gyomaegers halom térségében kelta- és szarmata-kori, illetve koravas-és honfoglalás-kori temetőt találtak. az egy-kori szepesi ér körülölelte szigetszerű kiemelkedést egymástól függetlenül telephelyül választották különböző néptörzsek. a gazdag leletek arról vallanak, hogy gyoma határában már 2.800 évvel ezelőtt fejlett kultúrával rendelkező népek laktak. a kora vaskori temető hamvasztásos temetési ritus emlékeit őrzik. az égett csontokat díszes halotti urnákba rakták s „utavalóul”, 5-7 edényben raktak ételt, italt. a női sírokban ékszereket, a férfi sírokban vaskést és vastört találtak. a honfoglalás-kori temetőben az első magyar gyomai lakosok hamvai pihennek. itt már aranyozott és ezüstözött ruhadíszek övveretek és egyéb korabeli emlékek kerültek felszínre.

/folyt köv ./
9.10/p

-1-

KA 13³⁰